

# ГУБЕРНСКІЙ ДОМЪ



КОСТРОМА

# ГУБЕРНСКИЙ

# ДОМ

ИСТОРИКО-  
КРАЕВЕДЧЕСКИЙ  
КУЛЬТУРНО-  
ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ  
НАУЧНО-  
ПОПУЛЯРНЫЙ  
ЖУРНАЛ

4-5 (85-86)

2008

## СВЯТЫЕ МЕСТА КОСТРОМСКОГО КРАЯ

Доброе слово архиепископа Костромского и Галичского  
Александра 2

### I *Возрожденные святыни*

Ипатьевский монастырь – духовный центр России 5  
«По милости Божией труды наши» (Богоявленско-Анастасиин  
монастырь) 16

История и фотолетописи костромских монастырей 26-36

Тайный «монастырь» 37

Святые источники и кладези 39

### II *Жизнь и судьба святых обителей*

Первый монастырь в Костроме 43

Женские монастыри Костромской епархии XVII-XX вв. 45

Железоборовский монастырь 52

Загадки монастыря на Унже 58

Костромские вотчины Переславского Горицкого монастыря 65

Пустыни Костромской епархии 68

Вклады Романовых в костромские монастыри 71

История в документах 83

История в воспоминаниях 99

### III *Монашеское служение*

Монастырская благотворительность 101

Монастырские лечебницы 103

Монастырские библиотеки 109

Иконостасы Дурляпиных 116

«Без истока нет реки». Из детских сочинений 120

Душеполезное чтение 129

Учредитель – департамент по информационной  
политике Костромской области.

Попечители: областной государственный архив, Костромское  
епархиальное управление, областная научная библиотека.

Журнал зарегистрирован региональной инспекцией (г. Тверь).

Регистрационный номер Т-0162.

© «Губернский дом». Копирование на электронных носителях и  
перепечатка материалов без письменного  
разрешения редакции запрещены.

# КОСТРОМСКОЕ МОНАШЕСТВО

«Свет мирянам – иноки, свет инокам – ангелы», – говорили святые отцы Церкви. История православного монашества на Костромской земле насчитывает много веков; не случайно наш край в прежние времена именовался частью «северной Фиваиды» – по названию египетской пустыни, явившей миру великих подвижников иноческого делания.

Первый монастырь в Костроме – Спасский при речке Запрудне – был основан князем Василием Ярославичем в шестидесятых годах XIII столетия на месте, где удельному правителю Костромского княжества явилась чудотворная Феодоровская икона Пресвятой Богородицы. На нашей земле в лике святых просияли ученики «игумена земли Русской» преподобного Сергия Радонежского – преподобные Авраамий Городецкий и Иаков Железоборовский, Пахомий Нерехтский и Никита Костромской, Макарий Писемский и Павел Обнорский. Многими монашескими подвигами прославились преподобные Макарий Желтоводский и Геннадий Костромской и Любимоградский, Варнава Ветлужский, Паисий и Иаков Галичские, Тихон Луховской и Григорий Пельпемский, Александр Вочский и Кирилл Новозерский, Ферапонт, Адриан и Феодосий Монзенские. Уроженец земли древнего Солигалича святитель Иона, чей иноческий путь начался в Галиче, стал первым митрополитом автокефальной, самостоятельной в своем управлении Русской Православной



Церкви, а святой Митрофан – впоследствии епископ Воронежский – на протяжении семи лет был настоятелем Макариево-Унженского монастыря. В Николо-Бабаевской обители, входившей в то время в состав Костромской епархии, провел последние годы своей земной жизни и был погребен выдающийся богослов святитель Игнатий (Брянчанинов). В XIX столетии на нашей земле трудился, возобновляя древнюю Николо-Надеевскую пустынь, ученик и духовный друг преподобного Серафима Саровского – преподобный Тимон, старец Надеевский, в 2003 году причисленный к лику местночтимых святых Костромской епархии.

В костромских и галичских пределах прославились чудотворениями иконы Пресвятой Богородицы – Галичская (Чухломская) «Умиление» и Овиновская, Игрицкая, Макарьевская и Словенская (Словинская), Полонская и Тихвинская-Ипатьевская, Смоленская-Костромская икона-фреска Божией Матери. Их исторические судьбы в большин-

стве случаев связаны с украшавшими Костромскую землю иноческими обителями, многие из которых были известны всему православному миру. Монастыри имели большое значение не только для церковного бытия, но и для государственной и общественной жизни. Так, в 1613 году в стенах костромской Свято-Троицкой Ипатьевской обители пред ликом чудотворной Феодоровской иконы Пресвятой Богородицы юный Михаил Феодорович Романов принял избрание его Земским собором на царский престол; с того времени Кострома стала именоваться «колыбелью дома Романовых», а Феодоровская икона и Ипатьевский монастырь вошли в число символов российской государственности. Иноческие обители являлись для своего времени настоящими культурными центрами: здесь велись летописи, собирались библиотеки, хранились древние святыни и реликвии, создавались подлинные шедевры литературы, архитектуры, иконописания. В монастырях действовали социальные учреждения – приюты для больных и немощных, богадельни; в конце XIX – начале XX века особо славилась своей благотворительностью Богоявленско-Анастасиина женская обитель града Костромы, где имелись училище для девиц из бедных семей, курсы сестер милосердия Красного Креста и первая в России монастырская лечебница для сельского населения.

Ко времени учреждения Костромской епархии, образованной

в 1744 году, в Костромской и Галичской провинциях насчитывалось 27 мужских и 8 женских монастырей. Но в исторической перспективе количество обителей было значительно большим, ведь с началом петровских преобразований число монастырей и монашествующих стало уменьшаться. Особенно тяжело отразилась на костромском иночестве реформа 1764 года, согласно которой обители разделялись на три класса, а оставшиеся за штатом – упразднялись или обращались в приходы. Историк А. Титов справедливо отмечал в 1909 году: «Костромская епархия по количеству упраздненных обителей, с причисленными к ним вотчинами, является одной из наиболее пострадавших при секуляризации 1764 года». Всего же, как полагали исследователи, на Костромской земле было более пятидесяти монастырей, прекративших свое существование по тем или иным причинам – прежде всего из-за реформ XVIII века.

Духовное возрождение монашеской жизни, начавшееся в XIX столетии, благотворно сказалось и на внешних обстоятельствах иноческого делания. В 1908 году в состав Костромской епархии входили 11 мужских и 10 женских монастырей, где подвизались 226 монашествующих и 1606 послушников и послушниц; к 1913 году общее число обителей увеличилось до двадцати четырех. Но переломные события XX века прервали труды иноков и инокинь: к началу двадцатых годов все костромские монастыри подверглись закрытию, считанные единицы из них еще несколько лет сохраняли богослужебную жизнь как приходы.

Вскоре по всей земле «северной Фиваиды» воцарилась *мерзость запустения на святом месте* (Мф. 24, 15).

Новая эпоха церковно-государственных отношений, начало которой было положено в 1988 году торжественным празднованием Тысячелетия Крещения Руси, позволила вновь зажечь лампаду монашеской жизни на Костромской земле. Сейчас в нашей епархии возрождаются древние и открываются новые обители; в самой Костроме действуют три монастыря – мужской Свято-Троицкий Ипатьевский и женские Богоявленско-Анастасиин и Знаменский. Воссозданы мужские обители: Авраамиево-Городецкая (село Ножкино Чухломского района) и Иаково-Железоборовская (село Борок Буйского района) – и женские монастыри: Макариево-Унженский (город Макарьев), Паисиево-Галичский близ города Галича, Троице-Сыпанов Пахомиево-Нерехтский (село Троица Нерехтского района), Макариево-Писемский (село Макарийна-Письме Буйского района). Открыты новые женские обители: Успенская Тетеринская пустынь (село Тетеринское Нерехтского района) и монастырь во имя святых Царственных страстотерпцев (село Домнино Сусанинского района). При монастырях работают детские приюты и медицинские службы, воскресные школы и духовно-культурные учреждения. В костромской Ипатьевской обители открыт церковный историко-археологический музей – преемник епархиального древнехранилища, созданного в 1913 году и прекратившего свое существование в годы революции.

Возрождение православного монашества, происходящее как

во всей нашей стране, так и на Костромской земле, побуждает вспомнить слова выдающегося иерарха минувшего столетия митрополита Антония (Храповицкого), сказанные в двадцатых годах XX века: «*Можно надолго уничтожить Россию, нельзя уничтожить Русь*». И сейчас Святая Русь вновь открывает нам в облике возрождаемых монастырей и храмов, в молитве перед сохранившимися в огненном вихре безбожия святынями, в воссоздании благочестивых устоев и традиций. Но еще очень многое предстоит сделать, чтобы монашеское делание в служении Богу и людям обрело то значение, о котором говорил святитель Игнатий (Брянчанинов): «*Без монахов пропало бы христианство в мирянах. Вот сколь необходимо в Церкви Христовой совершенство, без коего и спасение с самою верою легко может утратиться*». Милость Божия, предстательство Царицы Небесной и молитвы всего сонма угодников Божиих – небесных покровителей Костромского края – да помогут нам в возрождении иноческой жизни нашей древней земли, в воплощении прозвучавших на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 2008 года слов Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II:

«*Мы хорошо знаем, что монастырь, где возносится Богу горячая молитва, где стяжается духовная мудрость, где люди достигают спасения, вносит неоценимый вклад в жизнь епархии, Церкви, Отечества. Пусть же все наши иноческие обители будут достойны своего высокого призвания*».

